



4月21日,在斯里兰卡首都科伦坡,人们在遭爆炸袭击的圣安东尼教堂内工作。

斯里兰卡发生连环爆炸

290人身亡 500人受伤

斯里兰卡首都科伦坡等地3座教堂和3家酒店4月21日上午遭爆炸袭击后,当天下午科伦坡又发生两起爆炸。据斯里兰卡地方警察22日早晨表示,斯里兰卡连环爆炸袭击,已经导致290人死亡,另外超过500人受伤。同时已经抓捕24名嫌疑人。此外,还有29名外国人尸体等待认领和确认。

中国驻斯里兰卡大使馆21日证实,两名中国公民在当天的连环爆炸袭击中遇难,受伤中国公民人数正在进一步核实。

目前尚无任何组织宣称制造了这一系列爆炸事件。

嫌疑人受审时引爆炸弹

当地时间4月21日上午,斯里兰卡境内连续发生六起爆炸袭击事件。除位于首都科伦坡的圣安东尼教堂爆炸袭击,另两起教堂袭击分别发生在科伦坡北部尼甘布的圣塞巴斯提安教堂,以及东部的拜蒂克洛的一座教堂。除教堂遇袭外,科伦坡三家酒店也发生爆炸,包括香格里拉酒店、肉桂大酒店和金斯伯里酒店。

根据当地电视台画面显示,圣塞巴斯提安教堂的屋顶在爆炸中被“掀翻”。

14时左右,科伦坡代希瓦勒动物园附近一家酒店发生第七起爆炸,随后,科伦坡德曼塔戈达地区发生第八起爆炸。

据法新社报道,遇袭的肉桂大酒店一名管理人员称,当时一名男性自杀式袭击者进入酒店,走到等待用餐的队伍最前面,在众人面前引爆了炸弹。此外,另一名消息人士表示,警察在进入科伦坡北郊一所房子进行搜查时,自杀式炸弹袭击者在屋内引爆了身上的炸弹。房子的上层在爆炸中倒塌,导致警察死亡。

《纽约时报》报道称,斯里兰卡警方在科伦坡郊区审讯一名袭击嫌疑人时,嫌疑人引爆了炸弹。警方官员称,这显然是有预谋的。该团伙中还有另一名嫌疑人逃跑,警方已经出动直升机进行搜索。

10天前发出袭击警告

爆炸发生后,斯里兰卡政府宣布宵禁,并即时生效。22日至23日两天全国放假,首都科伦坡的公立学校暂停上课。

该国同时切断国内主要社交媒体连接以及信息传达服务。

据英国广播公司(BBC)报道,爆炸事件发生后,许多科伦坡居民赶赴斯里兰卡国家血液中心,在第一时间为伤员献血。

截至发稿时,尚无任何组织宣称制造了这一系列爆炸事件。据报道,警方发言人鲁万·古纳塞克拉表示,目前已有24人因涉案被捕。

据法新社报道,斯里兰卡警察局长 Pujuth Jayasundara 曾在爆炸10天前发出全国警告称,自杀式炸弹袭击者计划袭击“著名教堂”。他于4月11日向高级官员发送情报警告表示,一个当地宗教极端组织正在策划自杀式袭击事件。

斯里兰卡空军发言人21日晚些时候证实,位于斯里兰卡南部的该国第二大机场——马塔拉国际机场附近再次发现了一个爆炸装置,斯里兰卡空军随即封锁了现场,并对爆炸装置进行了引爆。据新华社《新京报》

新闻分析

焦点1

谁制造了爆炸袭击?

截至发稿时,尚无任何组织宣称对这一系列爆炸事件负责。斯里兰卡国防部长鲁万·维杰瓦德纳当天晚些时候把这一连串明显有组织的爆炸袭击称作“恐怖袭击”,指认宗教极端组织成员行凶,称凶手“来自同一个组织”。

据警方确认,已有7人因与爆炸袭击事件有关而被捕。此外,根据美国有线电视新闻网(CNN)报道,目前已确认香格里拉酒店袭击是由自杀式炸弹袭击者扎赫兰·哈希姆(Zahran Hashim)实施。名为阿布·穆罕默德(Abu Mohammad)的男子对

拜蒂克洛教堂进行了炸弹袭击。

4月11日,斯里兰卡警察局长 Pujuth Jayasundara 称:“一家外国情报机构报告说,当地极端宗教组织 NTJ 正在计划向著名教堂及位于科伦坡的印度高级专员公署实施自杀式袭击。”

焦点2

伤亡为何如此惨重?

4月21日是西方的复活节。根据斯里兰卡警方通报信息显示,这些爆炸的针对性较强,发生爆炸的两座教

堂事发时正在举行宗教活动,发生爆炸的另外几家酒店是西方人出入较多的场所。此外,多起爆炸发生的

时间间隔较短,甚至是同时发生。据CNN报道,事发时间是在上午和下午,都是人员活动相对密集的场所。

焦点3

斯里兰卡为何安全堪忧?

中国现代国际关系研究院反恐研究中心副主任、南亚问题专家傅小强接受采访时表示,斯里兰卡最近安全形势严峻,主要原因是,“伊斯兰国”恐怖组织(IS)在中东被击溃之后,组织人员大量回流,其中也有斯里兰卡籍战斗分子,这些人更容易和国际恐怖势力勾结,一旦形成国际背景,很难防范。曾经持续与斯里兰

卡政府进行武装斗争的恐怖集团“猛虎组织”2009年被剿灭之后,斯里兰卡国内还是比较安定的,但是因为IS恐怖组织人员和一些“圣战”分子回流再次给该国造成安全威胁。

傅小强指出,IS人员回流之后,选取的袭击目标往往是西方游客比较多的旅游胜地,斯里兰卡是西方游客喜爱去的旅行目的地。因为IS恐怖

分子一直寻求对西方报复,但是欧美国家安全防范比较严,恐怖分子就容易把目标放在境外的西方游客身上。此外,目前正值复活节期间,西方人出游较多,更易成为恐怖分子选择的袭击时机。而此次爆炸袭击发生的地点主要是集中在教堂、酒店,也是西方游客集中的地方。

据《新京报》

快评

暴力流血屡屡在意想不到处发生

这一伤亡惨重的悲剧震惊世界,令人们痛心。最近一段时间,在全球范围内,暴力流血事件屡屡在人们意想不到的地方发生,从新西兰的“花园之城”克赖斯特彻奇,到荷兰小城乌得勒支,再到今日的斯里兰卡科伦坡,莫不如此。血的教训警示人们,万万不可忽视铲除极端暴力行为的复杂性、艰巨性、长期性。由于警惕性不足而导致的血的代价,人们已经付出得太多了。

近十年来,斯里兰卡已从前数十年的战乱中走出,在相对稳定的社会环境下努力提升国力,改善民生,这样的局面来之不易,不能被暴力流血所破坏。无论何种性质的极端暴力行为都是对生命的漠视和摧残,希望制造悲剧的凶手早日被绳之以法,希望国际社会加强携手合作,让悲剧不再重演。据《北京晚报》



4月21日,在斯里兰卡科伦坡,人们聚集在发生爆炸的圣安东尼教堂附近。



4月21日,在斯里兰卡首都科伦坡,一名警察在街头检查可疑物品。

本版图片均据新华社